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Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(25 poena)
Upravljanje procesima

(a)(10)
U jezgru nekog jednoprocesorskog operativnog sistema funkcija yield() vrši promenu konteksta dva procesa na čije PCB strukture ukazuju argumenti:

void yield (PCB* oldProcess, PCB* newProcess);
Korišćenjem ove funkcije implementirati klasu Semaphore koja realizuje koncept standardnog brojačkog semafora sa operacijama wait() i signal(). Raspoređivanje je realizovano klasom Scheduler, a međusobno isključenje kritičnih sekcija jezgra funkcijama lock() i unlock(), kao u školskom jezgru.
Rešenje:

(b)(10)
Korišćenjem standardnih brojačkih semafora, implementirati ograničeni bafer kapaciteta N elemenata tipa D, koji služi za adaptiranje veličine paketa koje koriste proizvođač i potrošač. Proizvođač proizvodi i u bafer stavlja po jedan podatak tipa D u jednom ciklusu, dok potrošač u jednom zahvatu uzima C podataka tipa D. N nije deljivo sa C.
c)(5)
Na jeziku C ili C++ napisati program cli za Unix koji ciklično radi sledeće. Najpre na standardni izlaz (npr. konzolu) ispisuje kurzor kao znak spremnosti za učitavanje (znak „>“), a potom učitava jednu liniju teksta sa standardnog ulaza, pri čemu ta linija predstavlja komandnu liniju u kojoj je prvi argument naziv programa, a ostali su parametri programa. Kada učita liniju, program cli pokreće novi proces nad programom zadatim u učitanoj komandnoj liniji, a kada se taj proces završi, ponovo ispisuje kurzor i prihvata novu komandnu liniju. Kada učita komandu „exit“, program cli se završava. Pretpostaviti da sistemski poziv execlp() prihvata jedan niz znakova u kome su i naziv programa i njegovi parametri.
Rešenje:

2.
(20 poena)
Upravljanje memorijom
a)(5)
Navesti koje simbole će prevodilac zapisati u zaglavlju proizvedenog .obj fajla kao simbole koji se izvoze, nakon prevoda sledećeg C fajla:
extern int alfa;
extern unsigned beta;
unsigned beta;
void f(int,int);
void g ();
void h (float) {}
void g (void*) {}
Odgovor:  ________________________________________
b)(5)
U nekom sistemu primenjuje se best-fit algoritam kontinualne alokacije memorije. Inicijalno je prostor veličine 256KB potpuno slobodan za alokaciju korisničkih procesa. Potom su različiti procesi zadavali sledeće zahteve (slovna oznaka označava proces koji je postavio zahtev, brojna oznaka označava veličinu alociranog prostora u KB, a minus označava gašenje procesa i oslobađanje njegove memorije):
A64, B16, C128, D32, A-, E8, F32, B-
Odgovoriti na sledeća pitanja koja se odnose na stanje memorije nakon ove sekvence zahteva:
i) Kolika je ukupna veličina trenutno slobodne memorije? Odgovor: _____________

ii) Koliko je ukupno slobodnih fragmenata? Odgovor: _____________

iii) Kolika je veličina najmanjeg slobodnog fragmenta? Odgovor: _____________

iv) Kolika je veličina najvećeg slobodnog fragmenta? Odgovor: _____________
c)(10)
U nekom sistemu sa virtuelnom memorijom broj stranice u virtuelnoj adresi je veličine 48 bita. Da bi čuvanje PMT učinio izvodljivim, sistem koristi hash tabelu sa 64K ulaza za smešanje PMT svakog procesa. Hash funkcija je prosta modulo funkcija: ulaz u tabelu određuje se pomoću 16 najnižih bita broja stranice. U svakom ulazu hash tabele nalazi se 64‑bitna glava ulančane liste zapisa za alocirane stranice koje se preslikavaju u taj ulaz. Svaki zapis sadrži viših 32 bita broja stranice, broj okvira u koji je ta stranica preslikana (32 bita, vrednost 0 označava da stranica nije u memoriji) i pokazivač na sledeći zapis (64 bita, vrednost 0 označava kraj liste).
Neki proces je alocirao 256 najnižih i 256 najviših stranica svog virtuelnog adresnog prostora. Koliko prostora (u bajtovima) ukupno zauzima PMT ovog procesa?
Odgovor: ___________
Račun:

3.
(10 poena)
Ulazno/izlazni podsistem
Na nekom računaru sa multiprogramskim operativnim sistemom neki kontroler periferije nema vezan svoj signal završetka operacije na ulaze za prekid procesora, ali je poznato vreme završetka operacije zadate tom uređaju u najgorem slučaju (maksimalno vreme završetka operacije). Za obradu ulazno/izlaznih operacija zadatih tom uređaju brine se poseban proces tog operativnog sistema. Kakvu uslugu treba operativni sistem da obezbedi, a ovaj proces da koristi, da bi se izbegla tehnika kojom se može detektovati završetak operacije čitanjem statusnog registra i ispitivanjem bita završetka operacije (polling), tj. da bi se izbeglo uposleno čekanje (busy waiting)? Precizno opisati kako ovaj proces treba da koristi ovu uslugu.

Odgovor:

4.
(15 poena)
Fajl podsistem
a)(5)
a)(5)
Neki fajl sistem podržava implicitno zaključavanje fajla prilikom njegovog otvaranja. Postoje dve vrste ključa: deljeni (shared, S), koji se traži prilikom otvaranja fajla samo za čitanje (proces koji je tako otvorio fajl ima pravo samo da čita iz fajla) i ekskluzivni (exclusive, X), koji se traži prilikom otvaranja fajla i za upis (proces koji je otvorio fajl ima pravo upisa). Popuniti sledeću tabelu upisivanjem oznaka onih procesa čiji će zahtev za otvaranjem istog fajla biti ispunjen, za svaki od dva data nezavisna slučaja. Procesi postavljaju zahteve redom navedenim u drugoj koloni, pri čemu oznaka npr. A-Rd označava da proces A postavlja zahtev za otvaranjem fajla za čitanje, a B-Wr da proces B postavlja zahtev za otvaranjem fajla za upis.

	Slučaj 
	Zahtevi za otvaranje fajla
	Procesi koji su uspeli da otvore fajl

	1
	A-Rd, B-Rd, C-Wr, D-Rd, E-Wr
	

	2
	A-Wr, B-Wr, C-Rd, D-Rd, E-Rd
	


b)(10)
Neki fajl sistem koristi indeksirani pristup alokaciji blokova za fajlove, sa ulančavanjem blokova sa indeksima u listu. Na prvi indeksni blok u listi ukazuje polje indexBlockNo u FCB (file control block). Svaki indeksni blok sadrži EntriesInBlock ulaza tipa PBlockNo koji sadrže brojeve fizičkih blokova sa podacima, dok naredni (poslednji) ulaz tipa PBlockNo u indeksnom bloku sadrži broj sledećeg indeksnog bloka u listi (0 za kraj liste). FCB je deklarisan na sledeći način:

typedef unsigned long int PBlockNo;  // block number
struct FCB {
  ...
  unsigned long sizeInBlocks; // Current file size in number of blocks
  PBlockNo indexBlockNo; // Pointer to the first index block
  ...
};
Projektuje se sloj fajl sistema koji se bavi organizacijom fajla (file organization module). Ovaj modul održava memorijski keš na nivou fizičkih blokova diska, pa se učitani blokovi sa diska uvek nalaze u prostoru odvojenom za keš. Postojeća funkcija:

Block* getDiskBlock (PBlockNo physicalFileBlockNo);

po potrebi učitava i vraća pokazivač na učitani blok za zadatim fizičkim rednim brojem na disku. Potrebno je realizovati funkciju:

Block* getDataBlock(FCB* file, unsigned long logicalBlockNo);

koja treba da u memoriju učita blok sa logičkim rednim brojem datim drugim argumentom fajla čiji je FCB zadat prvim argumentom i da vrati pokazivač na taj blok.
Rešenje:[image: image1.png]
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